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ВСТУП 

На сучасному етапі в Україні відбувається перетворення освітнього 

процесу в напрямку реформування: гуманізації, інтеграції, демократизації, 

націоналізації, що зумовлює необхідність формування таких значущих 

компетентностей як соціальні та громадянські.  

Вагомий внесок в обґрунтування актуальних проблем громадянського  

виховання молоді, формування у неї національної самосвідомості, у 

висвітлення сутності громадянськості, психолого-педагогічних та 

народознавчих основ формування вносять науково-теоретичні і практичні 

дослідження С. Русової, Г. Вашенка, В. Сухомлинського, В. Андрушенка, Р. 

Арцишевського , М. Боришевського , М. Задерихіної, І. Зязюна, П. Ігнатенка. 

О. Киричука, Н. Косарєвої, В. Кременя, Л. Крицької, Т. Ладиченко, В. 

Оржеховської, В. Поплужного, А. Сиротенка, О. Сухомлинської, Г. Філіпчука, 

К. Чорної та ін.  

Соціальна  компетентність – складна  характеристика особистості, яка 

забезпечує  її  інтеграцію  в  суспільство,  продуктивне  виконання соціальних 

ролей, здатність орієнтуватися у мінливому соціальному середовищі та 

ефективно взаємодіяти  з іншими людьми. Основу соціальної  компетентності 

складають  знання,  соціальні  мотиви,  поведінкові  алгоритми,  а  також  якості 

особистості: ініціативність, відповідальність, комунікабельність, 

працездатність, толерантність, прагнення самореалізуватися тощо.  

Структура соціальної компетентності представлена у роботах М. 

Докторович, Т. Смагіної, В. Шахрай та ін. Одним з найбільш оптимальних є 

підхід Т. Смагіної. Авторка виокремлює знаннєвий, ціннісний та поведінковий 

компоненти. Урахування вікових  особливостей розвитку молодших  школярів 

дозволяє визначити зміст кожного із перелічених компонентів. 

На уроках вчитель повинен формувати в учнів різноманітні 

компетентності, зокрема соціальні та громадянські, які у свою чергу формують 

усі форми поведінки, які потрібні для ефективної та конструктивної участі у 

повсякденному та громадянському житті, при спілкуванні один з одним. Отже, 
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актуальність порушеної проблеми, неналежний рівень дослідженості та 

винятково важливе значення її розв’язання для упровадження ідей сучасної 

початкової школи зумовили вибір теми дослідження: «Формування соціально-

громадянської компетентності учнів початкової школи засобами 

інтерактивних технологій». 

Об’єкт дослідження: процес формування соціально-громадянської 

компетентності на уроках «Я у світі».  

Предмет дослідження: інтерактивні технології як засіб формування 

соціально-громадянської компетентності молодших школярів.  

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність інтерактивних технологій навчання у формуванні 

соціально-громадянської компетентності учнів початкової школи на уроках 

«Я у світі».  

Відповідно до мети роботи було поставлено такі завдання дослідження:  

1. Проаналізувати стан розробки проблеми в педагогічній теорії і 

практиці.  

2. Визначити особливості формування соціально-громадянської 

компетентності.  

3. Розкрити педагогічні можливості інтерактивних технологій щодо 

формування соціально-громадянської компетентності молодших школярів.  

4. Розробити та експериментально перевірити програму формування 

соціальних і громадянських компетентностей молодших школярів засобами 

інтерактивних технологій.  

Гіпотеза: використання інтерактивних технологій на уроках «Я у світі» 

сприятиме формуванню соціально-громадянської компетентності учнів 

початкової школи. 

Методи дослідження:  

а) теоретичного рівня (аналіз літератури, синтез, узагальнення та 

систематизація інформації);  
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б) емпіричного рівня (спостереження, бесіда, тестування, анкетування, 

педагогічний експеримент);  

в) статичного рівня (якісний і кількісний аналіз експериментальних 

даних, метод математичної обробки результатів дослідження).  

Практичне значення: матеріали дипломної роботи можуть бути 

використані у роботі вчителів початкових класів з метою використання 

інтерактивних технологій на уроках «Я у світі» як засіб формування 

соціальних та громадянських компетентностей.  

База дослідження: Гуменецький НВК “ЗОШ І-ІІІ ступенів, гімназія”; 

Кам`янець-Подільська ЗОШ І-ІІІ ступенів №15. 

Апробація результатів дослідження: основні положення і результати 

дослідження представлені на інтернет-конференції «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (25 жовтня 2018 року, 

Кам’янець-Подільський) із доповіддю «Інтерактивні технології як засіб 

формування громадянської компетентності молодших школярів на уроках 

української мови»; Всеукраїнському науково-практичному студентському 

круглому столі «Педагогічна майстерність сучасного вчителя: проблеми, 

завдання і пріоритети» (8 листопада 2018 року, Кам’янець-Подільський) із 

доповіддю «Майстерність у формуванні соціально-громадянської 

компетентності учнів початкової школи»; ІІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Українська та іноземні мови в початкових класах: 

актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (21-22 березня 2019 

року,  Кам’янець-Подільський) із доповіддю «Роль інтерактивних технологій 

у формуванні соціальної та громадянської компетентності молодших 

школярів на уроках української мови»; Науково-практичному семінарі 

«Реалізація компетентнісного підходу в підготовці вчителя початкової школи 

як агента змін» (18 квітня 2019 року, Кам’янець-Подільський) із доповіддю 

«Громадянська компетентність молодшого школяра у контексті реформування 

освіти»; Науково-практичному семінарі «Нова українська школа: нові 

підходи» (19 квітня 2019 року, Кам’янець-Подільський) із доповіддю 



6 
 

«Соціально-громадянська компетентність учня Нової української школи як 

вимога часу»; Науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками 

НДР у 2018-2019 навчальному році (24-25 квітня 2019 року, Кам’янець-

Подільський) із доповіддю «Формування громадянської компетентності 

молодшого школяра в контексті НУШ»; ІІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія 

партнерської взаємодії» (23-24 жовтня 2019 року,  Кам’янець-Подільський) із 

доповіддю «Наступність у формуванні соціальної компетентності старших 

дошкільників і молодших школярів засобом інтерактивних технологій»; 

Регіональному науково-практичному семінарі «Медіаграмотність сучасного 

вчителя початкової школи» (21 листопада 2019 року,  Кам’янець-Подільський) 

із доповіддю «Медіаосвіта як інноваційний засіб виховання громадянина і 

патріота»; Всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (24-25 жовтня 2019 року, 

Кам’янець-Подільський) із доповіддю «Інтерактивні технології в контексті 

компетентнісної освіти»; Майстер-класі для студентів спеціальності 

Початкова освіта «Нова українська школа: від теорії до практики в освітньому 

процесі закладів вищої освіти» із доповіддю «Формування національної 

свідомості учнів початкової школи засобами інтерактивних технологій»; 

Науково-практичній інтернет-конференції молодих науковців та студентів 

«Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні реалії та перспективи» 

(листопад 2019 року, м. Івано-Франківськ, м. Бердянськ, м. Вінниця, м. 

Кам’янець-Подільський, м. Київ, м. Кропивницький, м. Мукачево, м. Полтава, 

м. Умань, м. Херсон) із доповіддю «Діяльнісно-компетентнісний підхід до 

організації соціально-громадянського виховання молодших школярів». 

Результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2018-2019 рр.).  

Публікації: опубліковано такі науково-дослідні статті: «Технології 

кооперативного навчання як засіб формування соціальної компетентності» 
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(матеріали четвертої науково-практичної інтернет-конференції молодих 

науковців та студентів. Випуск 5. Бердянськ, Вінниця, Івано-Франківськ, 

Кам’янець-Подільський, Київ, Кропивницький, Полтава, Умань, 2018. С. 166-

168.); «Формування соціально-громадянської компетентності учня Нової 

української школи як вимога часу» (Всеукраїнська заочна студентська 

конференція «Інноваційні педагогічні технології в загальноосвітній школі: 

теорія та практика»  Умань, 2019.); «Формування громадянської 

компетентності молодшого школяра у контексті НУШ» (Збірник матеріалів 

регіональної науково-практичної конференції / Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, педагогічний факультет, 

кафедра теорії та методик початкової освіти; редкол.: Н.В. Бахмат,  Н.В. 

Гудима, К.І. Демчик,  Н.В. Мєлєкєсцева. Київ : Міленіум, 2019. С.119-124); 

«Критерії сформованості громадянської компетентності молодшого школяра 

у контексті Нової української школи» (Збірник наукових праць студентів і 

магістрантів педагогічного факультету Камʼянець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка / Камʼянець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка; педагогічний факультет; 

[відпов. cекр. Н. В. Бахмат]. Київ : Міленіум, 2019. Вип. XV. ‒ С. 246-248.).  

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів та 

висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи 

становить 107 сторінок. 

У вступі обґрунтовується актуальність теми, визначаються об’єкт, 

предмет і мета роботи, формулюються завдання. У першому розділі 

«Теоретичні основи процесу формування соціальної і громадянської 

компетентності учнів молодшого шкільного віку шляхом застосування 

інтерактивних технологій» визначено суть соціально-громадянської 

компетентності, розкрито аспект проблеми інтерактивного навчання та 

охарактеризовано критерії сформованості соціально-громадянської 

компетентності. У другому розділі «Експериментальна перевірка процесу 

формування соціальної та громадянської компетентності учнів початкової 
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школи засобами інтерактивних технологій» визначено показники соціально-

громадянської компетентності молодших школярів, описано методику 

використання інтерактивних технології у початковій школі та здійснено 

експериментальне впровадження запропонованих вправ та завдань з метою 

покращення умови формування соціальної та громадянської компетентності 

учнів; проаналізовано, перевірено та систематизовано результати 

експериментального дослідження. У висновках підсумовуються результати 

проведеного дослідження. Завершується робота списком використаних 

джерел та додатками.   
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ВИСНОВКИ 

У результаті вивчення наукової літератури й за результатами проведення 

дослідно-експериментальної роботи зроблено такі висновки:  

1. Дослідження психолого-педагогічних аспектів формування 

соціально-громадянської компетентності дають підставу стверджувати, що ця  

проблема є актуальною в галузі сучасної освіти. Аналіз психологічної та 

педагогічної літератури свідчить про наявність різних підходів до трактування 

поняття соціально-громадянської компетентності.   

2. У науковій літературі існують різні підходи до визначення поняття 

«соціально-громадянські компетентності». У межах нашого дослідження 

соціальні та громадянські компетентності розглядаються як знання про 

взаємодію між людьми, уміння відстоювати свої права та обов’язки, знання 

про те, як необхідно спілкуватися і уміння спілкуватися з іншими. З’ясовано, 

що соціальна компетентність − інтегративне особистісне утворення, в змісті 

якого об'єднані у систему знання людини про суспільство і саму себе, вміння, 

навички поведінки в суспільстві, а також відносини, що проявляються в 

особистісних якостях людини. А громадянська компетентність −  відносини 

особистості-громадянина  з державою, які включають в себе готовність 

людини реалізувати свої права та обов’язки, повага до прав і свобод інших 

громадян. Соціально-громадянська компетентність передбачає: розуміння 

сутності громадянського суспільства, володіння знаннями про права і свободи 

людини, усвідомлення глобальних проблем людства і можливостей власної 

участі у їх розв’язанні, усвідомлення громадянського обов’язку та почуття 

власної гідності, вміння попереджувати та розв’язувати конфлікти, досягаючи 

компромісів. 

3. Аналіз психолого-педагогічних та методичних джерел показав, що 

більшість науковців інтерактивні технології розуміють як здатність учасників 

освітнього процесу взаємодіяти, знаходитись у режимі бесіди, діалогу, 

полілогу. Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання 

різноманітних життєвих ситуацій, спільне вирішення проблем на основі 



80 
 

аналізу обставин та відповідної ситуації, використання рольових ігор, чим 

покращує освітній процес.  

4. Нами була проведена експериментальна робота, яка передбачала три 

етапи: констатувальний, формувальний, контрольний. Під час 

констатувального етапу дослідження було проведено діагностику початкового 

рівня сформованості соціально-громадянської компетентності молодших 

школярів. Результати діагностичної роботи показали, що на високому рівні 

соціально-громадянська компетентність сформована у 34% учнів; на 

середньому рівні − 51%; на низькому рівні – 15% респондентів.   

5. З метою формування соціально-громадянської компетентності 

молодших школярів було проведено формувальний етап експериментального 

дослідження, суть якого полягала у створенні та застосуванні методики 

формування соціально-громадянської компетентності учнів початкової школи 

засобами інтерактивних технологій. 

6. Розроблена програма формування соціально-громадянської 

компетентності дітей молодшого шкільного віку засобами інтерактивних 

технологій враховувала єдність розроблених критеріїв, етапів, змісту, 

моніторингу та результатів навчальної діяльності учнів.   

7. Під час контрольного зрізу нами була здійснена повторна діагностика 

сформованості соціально-громадянської компетентності учнів початкової 

школи, яка показала, що після проведення формувальної частини 

експерименту спостерігається позитивна динаміка сформованості соціально-

громадянської компетентності молодших школярів.   

8. Аналіз результатів формувального експерименту дозволяє 

стверджувати про ефективність запропонованої системи роботи. 

Формувальний експеримент довів правильність припущення, що завдяки 

використанню інтерактивних технологій можлива позитивна динаміка 

формування соціально-громадянських компетентностей учнів початкової 

школи. Отже, гіпотеза дослідження підтвердилася, мета роботи досягнута.  
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